LETROSUL CENTRAIS ELETRICAS S.A.

REF. EDITAL N° 001/2010 — CONCURSO PUBLICO

CADERNO DE QUES”I‘C'")ES
ENGENHEIRO/CIVIL/HIDRAULICA
EM EMPREENDIMENTOS HIDRELETRICOS

INSTRUCOES

L] Vocé esté recebendo do fiscal um Caderno de Questdes com 60 (sessenta) questdes numeradas sequencialmente que compdem a

Prova Objetiva e 02 (duas) questdes discursivas.

[ ] Vocé receberd, também, as Folhas de Respostas personalizadas para transcrever as respostas das questfes da Prova Objetiva e das
Questdes Discursivas.
ATENCAO
1- E proibido folhear o Caderno de Questdes antes da autorizagdo 9- Vocé dispde de 5h (cinco) para fazer a prova, incluindo a
do fiscal. marcagao das Folhas de Respostas. Faca-a com tranquilidade,
2- Apbs autorizagdo, verifique se o Caderno de Questdes esta mas controle seu tempo.
completo, sem falhas de impressdo e se a numeragdo esta 10- Vocé somente poderd deixar definitivamente a sala de prova
correta. Confira também se sua prova corresponde ao cargo ap6s 60 (sessenta) minutos de seu inicio. Caso o candidato
para o qual vocé se inscreveu. Caso haja qualquer divergéncia, queira levar o caderno de questdes serd permitido somente no
comunique o fato ao fiscal imediatamente. decorrer dos Ultimos 15 (quinze) minutos determinado para o
3- Confira seu nome completo, o nimero de seu documento e o término da prova, devendo, obrigatoriamente, devolver ao fiscal
nimero de sua inscrico nas Folhas de Respostas. Caso a Folha de Respostas devidamente assinada. As provas
encontre alguma divergéncia, comunique o fato ao fiscal para estaréo disponibilizadas no  site da FAFIPA
as devidas providéncias. (www.fafipa.org/concursol), a partir da divulgagdo do Gabarito
. Preliminar.
4- Vocé deverd transcrever as respostas das questdes objetivas
para a Folha de Respostas e também as questdes discursivas 11- Os 03 (trés) Ultimos candidatos da sala s6 poderéo sair juntos,
na versao definitiva, que ser& o Gnico documento vélido para a apos a conferéncia de todos os documentos da sala e
corregdo das provas. O preenchimento das Folhas de assinatura do termo de fechamento.
Respostas é de inteira responsabilidade do candidato. 12- Durante a prova, ndo serd permitida qualquer espécie de
5- Para realizagdo da prova o candidato devera utilizar caneta constilta ou comunicac&o entre os candidatos, nem a utilizagéo
esferografica transparente, com tinta de cor azul ou preta. de livros, codigos, manuais, impressos ou anotagdes,
i N i calculadoras, relégios, agendas eletronicas, pagers, telefones
6- Leia atentamente cada questdo da prova e assinale, na Folha
N celulares, BIP, Walkman, gravador ou qualquer outro
de Respostas, a op¢do que a responda corretamente. Exemplo
equipamento eletronico. A utilizagdo desses objetos causara
correto da marcacgao da Folha de Resposta: - quip ¢ !
eliminag&o imediata do candidato.
7- As Folhas de Respostas ndo poderdo ser dobradas,
- - s objetos de uso pessoal, incluindo telefones celulares,
13 Os objetos d p I, incluindo telef lul
amassadas, rasuradas ou conter qualquer marcagdo fora dos
. R deverdo ser desligados e mantidos dessa forma até o
campos destinados as respostas.
término da prova e entrega das Folhas de Respostas ao
8- Na correcdo da Folha de Respostas, serd atribuida nota O fiscal
(zero) as questdes ndo assinaladas, que contiverem mais de
) A . - ualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicara em
14 I tentativa de fraud descobert I
uma alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda que
legivel imediata denlncia a autoridade competente, que tomard as
medidas cabiveis, inclusive com prisdo em flagrante dos
envolvidos.

% Eletrobras é? MiMiniStério de

Eletrosul nas e Energia

0



FOLHA PARA ANOTACAO DAS RESPOSTAS DO CANDIDATO

QUESTAO

RESP.

QUESTAO

RESP.

QUESTAO | 31 | 30 [ 33 |34 |35 |36 |37 | 38|30 |40 |41 | 42|43 44]25

RESP.

QUESTAO | /5 | 47 | 48 | 49 | 50 | 51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60

RESP.




CONHECIMENTOS BASICOS

Inversao de valores

Uma inédita pesquisa qualitativa, feita em S&o Paulo
com 5.000 alunos entre 15 e 18 anos, tracou um infeliz
cenério para o ensino: na definicdo desses estudantes,
ser bom aluno é, basicamente, motivo de profunda
vergonha — raramente de orgulho. Por causa disso,
muitos deles negligenciam as tarefas de casa e se
afastam dos livros. O objetivo € camuflar talentos e
aptiddes, justamente pelos quais os jovens temem hoje
se destacar. No grupo de alunos sobre o qual o novo
estudo langa luz, ha relatos impressionantes, como o
de um jovem que, depois de uma série de notas dez,
decidiu, propositadamente, cravar um zero. Queria
assim ser aceito entre os colegas, que sempre o
excluiam. Conseguiu. Diz o filésofo Carlos Roberto
Merlin, que conduziu a pesquisa: “S&o excec¢do aqueles
bons estudantes que seguem dedicados a atividade
intelectual, mesmo sendo repreendidos pelos colegas.
Eles tém pavor de serem taxados de nerd.”

O quadro pintado na pesquisa refor¢a algo antigo no
pais: ainda que contabilizados recentes avangos, a
educagdo continua a ser um valor secundario, quando
ndo desprezivel — como bem retrata o estudo. Isso se
percebe de outros pontos de vista. Um deles é o lugar
que a educagdo ocupa entre as prioridades dos
brasileiros — quarto ou quinto, dependendo de quem da
0 numero — atrds do pagamento de dividas e da compra
de um carro novo. Também reforca a ideia de que as
questdes de sala de aula ndo estdo no centro das
preocupacbes o fato de a avaliagdo de pais,
professores e estudantes sobre o ensino no pais ser a
melhor possivel. Isso quando ele figura entre os piores
do mundo. Clara evidéncia da falta de atencdo que se
da ao assunto.

E bom lembrar que, em paises de bom ensino, como a
Coréia do Sul, ninguém tem vergonha de ser bom na
academia. Ao contrario. As aptiddes de cada um sao
cultivadas e exibidas desde muito cedo, na escola e em
casa. Os holofotes estdo sempre sobre aqueles jovens
que revelam brilhantismo e talentos raros. Esses séo
vistos com admiracdo — exemplos a ser seguidos. O
Brasil esta, infelizmente, na contraméo. Basta olhar
para os rankings internacionais de ensino para saber

gquem esta certo.
Disponivel em <http://veja.abril.com.br/40anos/blog/monica-
weinberg/>. acesso em 29 jan 2010.

Questdo 01

(A)
(B)
©
()
(E)

“Também reforca a ideia de que as questfes de sala
de aula ndo estdo no centro das preocupacfes o
fato de a avaliagdo de pais, professores e
estudantes sobre o ensino no pais ser a melhor
possivel.”

O elemento também ,
empregado para incluir
0 resultado da pesquisa, que aponta para o fato de a
educacdo estar em um plano secundario.

o fato de a educacado ocupar o quarto ou quinto lugares
entre as prioridades dos brasileiros.

o fato de a educacao estar atras de prioridades como o
pagamento de dividas e a compra de carro novo.

o resultado que aponta que a educagédo apresenta valor
secundario entre alunos e pais de alunos.

a avaliagcdo positiva de pais, professores e estudantes
como um reforgo para o ensino ter valor secundario no
pais.

que inicia o periodo, é

(A)
(B)
©

()
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)

(B)
©

©)
(E)

Questdo 02

Questdo 04

Assinale a alternativa
fungdes sintaticas
expressoes destacadas.
“Diz o filésofo Carlos Roberto Merlin, que conduziu a
pesquisa:” (aposto)

“O quadro pintado na pesquisa reforca algo antigo no
pais:” (objeto direto)

“S&80 excecdo aqueles bons estudantes que seguem
dedicados a atividade intelectual...” (predicativo do
sujeito)

“No grupo de alunos sobre o qual o novo estudo lanca
luz, hé relatos impressionantes...” (sujeito simples)

“As aptiddes de cada um s&o cultivadas e exibidas
desde muito cedo...” (adjunto adverbial)

INCORRETA quanto as
desempenhadas pelas

“S&o excecgdo aqueles bons estudantes que seguem
dedicados a atividade intelectual, mesmo sendo
repreendidos pelos colegas.”
“...ainda_que_contabilizados recentes avancgos, a
educagdo continua a ser um valor secundario,
guando ndo desprezivel — como bem retrata o
estudo.”

A conjungdo e a locugdo conjuntiva destacadas
acima sdo classificadas, respectivamente, como
subordinadas adverbiais

temporal e concessiva.

concessiva e concessiva.

final e temporal.

condicional e condicional.

final e causal.

Leia os fragmentos abaixo e, em seguida, assinale a
alternativa que apresenta apenas aquele(s) em que
0 sentido do elemento destacado recai sobre a
forma verbal, modificando-a.

I. “...na definicdo desses estudantes, ser bom aluno
€, basicamente , motivo de profunda
vergonha...”

1. “O Brasil estd, infelizmente _, na contramao.”

lll. “...ser bom aluno é, basicamente, motivo de
profunda vergonha — raramente _ de orgulho.”

IV. “..um jovem que, depois de uma série de notas
dez, decidiu, propositadamente , cravar um
zero.”

Apenas .
Apenas Il.
Apenas IV.
Apenas | e ll.
Apenas Il e Ill.

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que
se afirma.

A palavra vergonha apresenta o0 mesmo numero de
letras e de fonemas.

A palavra pais apresenta duas silabas.

A forma verbal compra apresenta apenas um encontro
consonantal.

A palavra excegdo apresenta apenas um digrafo
consonantal.

A forma verbal ha é acentuada porque é monossilaba.

FUNDACAO DE
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Questdo 06

(A)

(B)
©

()

(E)

A respeito da acumulacdo de cargos publicos,
assinale a alternativa INCORRETA.

E vedada a acumulacdo remunerada de cargos
publicos, exceto, quando houver compatibilidade de
horarios.

Havendo compatibilidade de horarios é
cumulacgéo de dois cargos de professor.

Havendo compatibilidade de horarios é possivel a
cumulacdo de um cargo de professor com outro técnico
ou cientifico.

Havendo compatibilidade de horarios é possivel a
cumulacdo de dois cargos ou empregos privativos de
profissionais de salde, com profissdes
regulamentadas.

A proibicdo de acumular ndo se estende a empregos e
funcdes em autarquias, fundagfes, empresas publicas,
sociedades de economia mista, suas subsidiarias, e
sociedades controladas, direta ou indiretamente, pelo
poder publico.

possivel a

(A)
(B)
©
©)
(E)

Sao atributos do ato administrativo.
Presuncao de legitimidade,
Exigibilidade, Auto-executoriedade.
Presuncdo de legitimidade, Moralidade, Exigibilidade,
Auto-executoriedade.

Imperatividade,

Competéncia, Imperatividade, Exigibilidade, Auto-
executoriedade.
Presuncao de legitimidade, Imperatividade,

Exigibilidade ou coercibilidade, Finalidade.
Competéncia, Finalidade, motivo e objeto.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. Ndo  podera  participar, direta ou
indiretamente, da licitagdo ou da execucéo de obra
ou servico e do fornecimento de bens a eles
necessarios:

. 0 autor do projeto, basico ou executivo,
pessoa fisica ou juridica.

Il empresa, isoladamente ou em consércio,
responsavel pela elaboragdo do projeto
basico ou executivo ou da qual o autor do
projeto seja dirigente, gerente, acionista ou
detentor de mais de 1% (um por cento) do
capital com direito a voto ou controlador,
responsavel técnico ou subcontratado.

M. servidor ou dirigente de 6rgdo ou entidade
contratante ou responsavel pela licitacao.

V. 0 autor do projeto ou da empresa,
responsavel pela elaboragdo do projeto na
licitagdo de obra ou servi¢o, ou na execucao,
ndo podera participar da licitagdo inclusive
como consultor ou técnico, nas funcdes de
fiscalizagdo, supervisdo ou gerenciamento,
exclusivamente a servico da Administragéo
interessada.

Apenas | e lll.
Apenas |, lll e IV.
Apenas | e Il.
Apenas |, Il e IV.
L e V.

Questdo 09

(A)

(B)

©

()

(E)

Sobre o Pregdo Eletrdnico, assinale a alternativa
INCORRETA.

A licitacdo na modalidade de pregdo é condicionada
aos principios basicos da legalidade, impessoalidade,
moralidade, igualdade, publicidade, eficiéncia,
probidade administrativa, vinculagdo ao instrumento
convocatorio e do julgamento objetivo, bem como aos
principios correlatos da razoabilidade, competitividade e
proporcionalidade.

As normas disciplinadoras da licitagdo serdo sempre
interpretadas em favor da ampliagdo da disputa entre
0s interessados, desde que nao comprometam o
interesse da administragdo, o principio da isonomia, a
finalidade e a seguranca da contratacao.

A licitacdo na modalidade de pregdo, na forma
eletrbnica, se aplica as contratacbes de obras de
engenharia, bem como as locagdes imobilidrias e
alienacdes em geral.

Os participantes de licitagdo na modalidade de pregéo,
na forma eletrénica, tém direito publico subjetivo a fiel
observancia do procedimento no Decreto Federal
5450/2005, podendo qualquer interessado acompanhar
0 seu desenvolvimento em tempo real, por meio da
internet.

O pregao, na forma eletrbnica, como modalidade de
licitacdo do tipo menor preco, realizar-se-a quando a
disputa pelo fornecimento de bens ou servigcos comuns
for feita a distancia em sessado publica, por meio de
sistema que promova a comunicacao pela internet.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Exercicio é o efetivo desempenho das atribuicdes

do cargo publico ou da funcdo de confianca, de

acordo com a Lei 8112/90, o prazo para 0 servidor
empossado em cargo publico entrar em exercicio,

contados da data da posse é de

30 dias.

25 dias.

20 dias.

15 dias.

10 dias.

Ii

[
i
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Questdo 11

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. A Politica Nacional do Meio Ambiente tem
por objetivo a preservagéo, melhoria e recuperacéo
da qualidade ambiental propicia a vida, visando
assegurar, no Pais, condigbes ao desenvolvimento
sOcio-econdmico, aos interesses da seguranca
nacional e a protecdo da dignidade da vida humana,
atendidos os seguintes principios:

I acdo governamental na manutencdo do
equilibrio ecolégico, considerando o meio
ambiente como um patriménio publico a ser
necessariamente assegurado e protegido,
tendo em vista 0 uso coletivo.

1. racionaliza¢&o do uso do solo, do subsolo, da
agua e do ar.

M. prote¢cdo dos ecossistemas, com a
preservacao de areas representativas.

V. educagdo ambiental a todos os niveis de
ensino, inclusive a educacdo da comunidade,
objetivando capacita-la para participagédo
ativa na defesa do meio ambiente.

Apenas | e lll.
Apenas |, lll e IV.
Apenas | e Il.
Apenas |, Il e IV.
LI e V.

Questdo 12

(A)
(B)
©
(D)
(E)

De acordo com a Lei n° 6938/81, o Conselho
Nacional do Meio Ambiente (CONAMA) é um érgao
consultivo e deliberativo.

superior.

central.

seccional.

local.

Questdo 13

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. Consideram-se de preservacao
permanente, de acordo com a Lei Federal
n® 4771/65, as florestas e demais formas de
vegetacdo natural situadas

l. ao redor das lagoas, lagos ou reservatorios
d'agua naturais ou artificiais.

Il nas nascentes, ainda que intermitentes e nos
chamados "olhos d'agua”, qualquer que seja
a sua situagdo topografica, num raio minimo
de 150 (cento e cinquenta) metros de largura.

1. no topo de morros, montes, montanhas e
serras.

V. nas restingas, como fixadoras de dunas ou
estabilizadoras de mangues.

Apenas | e lll.
Apenas | e Il.
Apenas |, lll e IV
Apenas |, Il e IV.
L e V.

Questdo 14

(A)

(B)
©

()

(E)

A respeito da Lei Federal n°® 9985/2000 que institui o
Sistema Nacional de Unidades de Conservacéo da
Natureza, assinale a alternativa INCORRETA.

A Area de Protecdo Ambiental é uma area em geral
extensa, com um certo grau de ocupag¢do humana,
dotada de atributos abibticos, bidticos, estéticos ou
culturais especialmente importantes para a qualidade
de vida e o bem-estar das popula¢des humanas, e tem
como objetivos basicos proteger a diversidade
biologica, disciplinar o processo de ocupagdo e
assegurar a sustentabilidade do uso dos recursos
naturais.

A Area de Protecio Ambiental é constituida somente
por terras publicas.

Nas éareas sob propriedade privada, cabe ao
proprietario estabelecer as condigbes para pesquisa e
visitacdo pelo publico, observadas as exigéncias e
restricdes legais.

A Area de Protegdo Ambiental dispora de um Conselho
presidido pelo 6rgéo responsavel por sua administragéo
e constituido por representantes dos 6rgdos publicos,
de organizacBes da sociedade civil e da populacdo
residente, conforme se dispuser em regulamento.

As condi¢8es para a realizagcao de pesquisa cientifica e
visitacdo publica nas areas sob dominio publico serédo
estabelecidas pelo 6rgao gestor da unidade.

Questdo 15

(A)
(B)
©
(D)
(E)

De acordo com a Lei Federal n°® 9605/1998, que
dispBe sobre as sancgdes penais e administrativas
derivadas de condutas e atividades lesivas ao meio
ambiente, sdo penas aplicaveis isolada, cumulativa
ou alternativamente as pessoas juridicas:

l. multa.

Il. restritivas de direitos.

M. prestacéo de servicos a comunidade.
V. prisdo.

Apenas | e lll.
Apenas |, lll e V.
Apenas | e ll.
Apenas |, Il e lIl.
L e V.

)
L
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Questdo 16

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Os administradores podem optar por financiar-se
inteiramente por capital de terceiros ou s6 com
capital préprio ou através de instrumentos hibridos.

No fundo, entretanto, a questdo central da estrutura
de capital € quanto de capital de terceiros e quanto
de capital proprio a organizagdo deve utilizar para
financiar os seus ativos. Somente ap6s essa
decisdo é que a empresa pode determinar quais sao
0s instrumentos mais adequados para atender a
estrutura definida. Os fatores mais importantes a
considerar na escolha da relagdo capital de
terceiros/capital préprio sao:

. Beneficio fiscal oriundo do pagamento de
juros.

1. Custo de insolvéncia financeira, que podem

surgir quando a empresa estiver muito
endividada.
lll.  Custo de agenciamento, causado pela

separacdo entre propriedade e controle.
IV.  Assimetria de informac6es.

Apenas lll e IV.
Apenas |, lll e IV.
Apenas Il.
Apenas | e Il

I 1L e 1V.

(A)
(B)
©
()

(E)

Seu objetivo é demonstrar os efeitos que diferentes
cenarios podem ter sobre os varios elementos que
gerardo o fluxo de caixa de um projeto. Enquanto o
cenario procura determinar “o que poderia mudar”,

ele(a) pergunta “por quanto”? Na sua forma mais
simplificada, um investimento de capital pode ser
reduzido: a soma de recursos investida
inicialmente; ao  faturamento gerado pelo
investimento durante a sua vida util; ao fluxo de
custos saido de caixa durante a vida util do projeto.

Ele(a) procura demonstrar o impacto sobre os
retornos do investimento, causados pela variagdo
em qualquer um desses fatores.

O texto acima trata de(a)

consideracdo do capital de terceiros nos fluxos de caixa.

alavancagem Financeira.
analise de sensibilidade.

projetos com vidas diferentes, com vidas infinitas e

restricdo de capital.
priorizacé@o de investimentos.

Questdo 18

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Informe se é falso (F) ou verdadeiro (V) o que se
afirma abaixo. A seguir, assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

. Dizemos que duas taxas sdo equivalentes se,
considerados 0 mesmo prazo de aplicagcéo e o
mesmo capital, for indiferente aplicar em uma
ou em outra.

1. Temos uma taxa de juros nominal quando o
prazo de formagéo e constituicdo de juros ao
capital inicial ndo coincide com aquele a que a
taxa se refere. Neste caso, € comum adotar-se
a convencdo de que a taxa por periodo de
capitalizacdo seja proporcional a taxa
nominal.

1. E o fluxo de entradas e saidas de dinheiro do
caixa de uma empresa. Importante medida
para se determinar o valor de uma empresa,
através do método do fluxo de caixa a
descoberto.

IV. Taxa Efetiva é a taxa que determina a
rentabilidade final de um investimento,
indicando o ganho/perda do investidor.

V. A remuneragdo paga a quem empresta
dinheiro recebe o nome de juro. Basicamente,
ha dois tipos de juros no mercado: prefixado
(conhecidos no inicio da aplicagdo) e poés-
fixado (definidos antes de uma aplicagdo ou
empréstimo a ser feito).

FE) V)L IVe V.
F) n,meV/(V)lelV.
(F) MelV/(V)I lleV.
F)LILIVeV/ (V)L
P lleV/I(V)1,llelV.

)
L

1
o

1

i
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i
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Questdo 19

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Informe se é falso (F) ou verdadeiro (V) o que se
afirma abaixo sobre os principios da Engenharia
Econdmica e, em seguida, assinale a alternativa

com a sequéncia correta.
() 1. NA&o existe decisdo a ser tomada se existe
uma Unica alternativa.
Il. Devem ser separadas as decisGes que
possam ser tomadas separadamente.
Ill. Apenas as diferencas entre alternativas
sdo relevantes.
IV. Manter a realimentacao de informacées.
() 1. A taxa de retorno e a taxa de juros, na
realidade, ndo sdo as mesmas.

Il. O modelo pressupbe que as taxas de
juros ndo variam durante o periodo de

andlise.

Ill. E impossivel transformar em dados todas
as consideracdes variaveis
encontradas.

IV. A complexidade do modelo deve ser
compativel com a confiabilidade dos
dados assumidos.

() 1. O modelo pressup6e que o fluxo de caixa

real é sempre viavel.

Il. S6 analisar alternativas
viaveis.

lll. So6 analisar alternativas para as quais se
tenha capacidade financeira.

IV. Dividir a somatéria dos investimentos,
custos e despesas pela somatéria das
receitas auferidas e calcular o tempo para
retorno do capital investido.

tecnicamente

() L

Os critérios para tomada de decisdo
devem reconhecer o valor do dinheiro no

tempo.

Il. Devem ser considerados o0s eventos
qualitativos nao guantificaveis
monetariamente.

lll.  Utilizar dados econdmicos e financeiros.
IV. Devem ser considerados os problemas
relativos ao racionamento de capital.

<<TT<L
hs<mm
<<I<<'r|
<'r|'|r|<<

Questdo 20

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta de palavras que preenchem as lacunas do
texto abaixo.

A ideia de um ciclo de vida para um produto
possibilitar a (método que enfoca as
mudancas causadas por uma decisdao empresarial)
€, ao contrario da comparacao entre expectativas e
resultados, uma novidade para a maioria dos
homens de negécios. A amplitude de vida dos
produtos é tdo diferente que torna impossivel
qualquer generalizacdo. Alguns produtos duram
somente alguns meses ou anos. A aspirina, por
outro lado, numa inddstria notavel por suas
mudancas rapidas e sua alta taxa de inovacéo, ja
dura, pouco mudada, noventa anos, mostrando
poucos sinais de envelhecimento ou cansaco.

(A)
(B)

©
(D)

(E)

Questao 211

(A)
(B)
©
(D)

(E)

(A)  15000,00 Kgf/m?

(B)  23000,00 Kgf/m?

(C)  7000,00 Kgfim?

(D)  8000,00 Kgf/m?

(E)  13000,00 Kgf/m?

Questao 23]
Quando um escoamento € dito incompressivel?

(A) Quando as variagbes na massa especifica sao
despreziveis.

(B) Quando as variagdes na pressdo sdo despreziveis.

(C) Quando as variagdes na velocidade séo despreziveis.

(D) Quando as variagdes na temperatura séo despreziveis.

(E) Quando as variacbes na pressdo, velocidade e

Contudo, nenhum produto dura para sempre. E o
padrao de seu ciclo de vida é sempre 0 mesmo, isto
é, . Quando o produto chega a maturidade e
se torna um arrimo de hoje, as aquisi¢cdes
incrementais a serem ganhas por investimentos
adicionais caem drasticamente, quando a aquisi¢do
incremental iguala ou supera a receita adicional que
pode ser obtida, o produto passa a ser um arrimo de
ontem. Entretanto, o investimento em ego gerencial
vai do inicio da juventude até o declinio senil,
qguando os esforgos adicionais custam mais que seu
retorno. Existe para isso um teorema matematico
conhecido, denominado , que demonstra,
em certo ponto, que o crescimento de resultados
comeca a declinar rapidamente.

andlise de viabilidade / desenvolvimento do produto,
crescimento, maturidade e declinio / Valor Intermediario
circunstancia especifica / introducdo, crescimento,
maturidade, revitalizagdo, saturacdo e declinio /
demonstracao de Euclides

andlise de sensibilidade / introdugdo, crescimento,
maturidade e declinio / Teorema de Pitot

andlise incremental / desenvolvimento do produto,
introducéo, crescimento, maturidade e declinio / Joelho
da Curva

avaliacdo de pontos criticos / introducdo, crescimento,
maturidade, saturacdo e declinio / representacdo de
Riesz

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Referindo-se a um regime de escoamento laminar é
INCORRETO afirmar que

a estrutura do escoamento € caracterizada pelo
movimento suave em laminas ou camadas.
ndo ocorre mistura macroscopica de
adjacentes do fluido.

a velocidade num ponto permanece constante com o
tempo num regime permanente.

num escoamento unidimensional a tensdo de
cisalhamento é diretamente proporcional ao gradiente
de velocidade.

ocorre dispersao rapida por todo o escoamento quando
um filamento delgado de corante é injetado.

camadas

Um reservatério de agua aberto estd num local
onde a pressao atmosférica é igual a 8,0 mca. Qual
€ a pressédo absoluta em um ponto situado a 15,0 m
de profundidade?

(DADO: Ysgua = 1000,00 Kgf/m °)

temperatura sao despreziveis.

FUNDACAO DE
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Questao 243

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Considere a figura abaixo. Qual é a velocidade
média na secdo do canal com secdo triangular e
perfil linear de velocidade?

am

\, / WIMEx=3mis

kY -

_ A
canal
=m perfil de
velocidade

0,5m/s
1,0 m/s
1,5m/s
2,0m/s
2,5m/s

Uma curva horizontal possui area iguala A, pressao
P nas suas extremidades e uma deflexdo igual a  a.
Desprezando a varia¢do do fluxo da quantidade de
movimento (p\/ZA), qual seria a expressdo para a
resultante das forcas horizontais ( R) que agem na
curva em um regime permanente?

OBS: Considere que senz(alz):l_Ls(a)

(A) R:PXAxsen(alz)
P><A><sen(cx/2)
R=— —— \
(B) 2
(©) R:2><P><A><sen(a/2)
(D) R=4xPxA xsen(alz)
PxAxsenlo/2
@ r=Pxpxsen(al?)
4
Questao 26
Considere o escoamento de &gua entre o0s
reservatorios abaixo. Supondo que  AHag = 80Q%
AHgsc = 20Q° e que a carga cinética é desprezivel
V2
—=0. Qual é avazio?
29
R1

20,0m

R2

(A) 0,40 m’/s
(B) 0,45 m’/s
(C) 0,50 ms
(D) 0,55 m’/s
(E) 0,60 ms
Considere o0 escoamento de agua entre o0s
reservatérios abaixo, onde no ponto B existe uma
derivacdo. Supondo que AHag = 80Q% AHgc = 20Q° e
2
que a carga cinética é desprezivel — =0/, qual
29
€ a maxima vazao que pode ser retirada no ponto B,
pela derivacdo, sem que o reservatorio R2 forneca
agua?
630 m
R1
(A) 0,50 m’s
(B) 0,60 m’/s
(C) 0,70 m’/s
(D) 0,80 m’/s
(E) 0,90 ms
Questao 28]
O canal da figura abaixo tem secdo composta por
um semicirculo e um trapézio. Qual é a relacédo
entre energia especifica critica e altura critica para a
secado?
DADO: m=314
3Yc/d ]
ol 2
Yc/d
(A)  Eclyc=71,14/56.
(B)  Eclyc =275,14/224.
(C)  Eclyc=179,14/128.
(D)  Eclyc = 47,14/32.
(E)  Eclye=71,14/32.
Questao 291
Num canal com declividade de fundo positiva,
maior que a declividade critica, existe uma
barragem que produz uma curva de remanso. Qual
é o tipo desta curva de remanso e o regime de
escoamento?
(A)  Curva S1 e regime fluvial.
(B)  Curva M1 e regime fluvial.
(C) Curva Al e regime fluvial.
(D) Curva S3 e regime torrencial.
(E)  Curva M3 e regime torrencial.

)
L

(i
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Em relacdo a um ressalto hidraulico, assinale a
alternativa correta.

(A)  Um ressalto hidraulico ocorre quando existe a
passagem de um regime fluvial para um torrencial e
existem condi¢Oes fisicas para a ocorréncia das alturas
conjugadas.

(B) Um ressalto hidraulico ocorre quando existe a
passagem de um regime torrencial para um fluvial e
existem condicdes fisicas para a ocorréncia das alturas
conjugadas.

(C) As alturas conjugadas de um ressalto hidraulico sempre
ocorrem quando existe a passagem de um regime
torrencial para um fluvial.

(D) Um ressalto hidraulico sempre ocorre antes de uma
barragem.

(E) Um ressalto hidraulico sempre ocorre quando a
inclinacao de fundo muda de forte (inclinacdo de fundo
maior que a inclinacao critica) para fraca (inclinagéo de
fundo menor que a inclinacgao critica).

Questdo 31
Em relacdo ao numero de Reynolds, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta as
corretas.

I O numero de Reynolds é a relagdo entre a
forca de inércia e a forga viscosa.

Il. O nimero de Reynolds é a relagdo entre a
forca de inércia e a forga de gravidade.

1. Considerando um tubo circular, para
escoamentos similares, 0 ndmero de
Reynolds para um escoamento livre é 4 vezes
menor que o numero de Reynolds em um
escoamento forgado.

IV.  Através do numero de Reynolds classificam-
se 0os escoamentos em fluvial, torrencial ou
critico.

(A) Apenaslelil.

(B) ApenaslielV.

(C) Apenasl| lllelV.

(D) ApenaslllllelV.

(BE) L llelv.

(A)

(B)

©

Considere um canal longo com escoamento
permanente e uniforme com numero de Froude
menor do que 1. Um degrau colocado no interior do
canal provoca uma curva de remanso a sua
montante.  Considere  trés  secdes: segao

1 - posicionada logo a montante do degrau; segdo

2 — exatamente no degrau e se¢do 3 — logo a jusante
do degrau. Analise as alternativas e assinale a
correta.

Na secdo 1 o escoamento é fluvial e ocorre uma curva
de remanso tipo M1. Na secdo 2 a altura de
escoamento é critica e na segcdo 3 0 escoamento
permanece fluvial.

Na secdo 1 o escoamento é permanente e uniforme,
com uma curva de remanso tipo M1. Na secdo 2 a
altura de escoamento diminui mas fica acima da altura
critica e na segdo 3 o escoamento permanece fluvial.
Na secdo 1 o escoamento é permanente e uniforme e
ocorre uma curva de remanso tipo M1. Na se¢éo 2 a
altura de escoamento é critica e na segdo 3 o
escoamento se torna torrencial.

(D) Na secao 1 o escoamento é fluvial e ocorre uma curva
de remanso tipo M1. Na secdo 2 a altura de
escoamento é critica e na se¢cdo 3 0 escoamento se
torna torrencial.

(E) Na secdo 1 o escoamento é torrencial e ocorre uma
curva de remanso tipo M1. Na se¢do 2 a altura de
escoamento é critica e na segdo 3 0 escoamento
permanece torrencial.

Questao 331
Um reservatorio de grandes dimensdes e nivel
constante descarrega num canal retangular com
1,0 m de base e inclinag@o de fundo maior do que a
inclinagdo critica. A diferenca entre o nivel de agua
no interior do reservatorio e o fundo do canal na
sec¢do de entrada é igual a 6,0 m e o coeficiente de
rugosidade é igual a 0,014. Desprezando a perda de
energia na entrada do canal, qual é a vazao
descarregada e a altura de agua na entrada do
canal? (DADO: g = 10,00 m/s %)

(A)  Q=7yiom®/sey=55m.

(B) Q:Q\/lOms/se y=45m.

(C) Q=6+V10m3/sey=46m.

(D) Q =8J/10m3/se y=40m.

(E) Q:S\/1Om3/sey=5,0m.

Considere o sistema hidraulico representado na
figura abaixo, onde R1 e R2 sé&o reservatdrios de
grandes dimensdes com nivel constante. Supor que
as perdas de carga localizadas e distribuidas
podem ser obtidas pelas expressbes das tabelas

abaixo. Considere como referencial de cota o
ponto D.
R Bm
A B
m #m
Tz —
Am )
c D E
T T4

(A)
(B)
©
(D)
(E)

DADOS: Q = vazado (m 3/s)

Trecho AH distribuida
T1 0,60Q°
T2 0,10Q°
T3 0,80Q°
T4 0,80Q°
Peca AH localizada
A 0,02Q°
B 0,05Q°
C 0,05Q°
E 0,08Q°

A que altura, no ponto D, passa a linha de energia
total?

60,00 m.

34,08 m.

40,00 m.

35,60 m.

34,68 m.

)
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Questao 357

Em relacdo aos vertedores com geometria da
soleira Normal, analise as assertivas e assinale a
alternativa que aponta as corretas.

l. Os vertedores com geometria da soleira
Normal sédo essencialmente grandes
vertedores retangulares.

Il Os vertedores com geometria da soleira
Normal sdo projetados para promover o
perfeito assentamento da lamina vertente
sobre toda a soleira.

M. Os vertedores com geometria da soleira
Normal s&8o projetados para reduzir as
pressdes sobre a soleira.

V. Os vertedores com geometria da soleira
Normal séo projetados para elevar ao maximo
o coeficiente de descarga.

(A) Apenas | llelV.
(B) ApenasllielV.
(C) Apenasl| lllelV.
(D) Apenasllielll.
(E) Llelv.
Questao 363

Em relagdo aos vertedores, analise as assertivas e

assinale a alternativa que aponta as corretas.

l. Os vertedores sdo dispositivos utilizados
para controlar a pressdo em um escoamento
livre.

Il. Um vertedor €, basicamente, um orificio de
grandes dimensdes no qual foi suprimida a
aresta do topo.

M. Os vertedores sdo utilizados em numerosas
construgdes hidraulicas, como sistemas de
irrigacdo, estacbes de tratamento de agua,
esgotos e barragens.

V. Os vertedores podem ser de parede fina ou
espessa, sem ou com contracBes laterais,
com descarga livre ou afogada.

(A) Apenaslell

(B) Apenasllielll.
(C) ApenasllielV.
(D) ApenaslllllelV.
(E) Llelv.

(A)

(B)
©

()

Em relacdo ao coeficiente de descarga de um
vertedor retangular de parede fina sem contracdes

€ INCORRETO afirmar que

o coeficiente de descarga de um vertedor depende da
velocidade de aproximagdo, da carga hidraulica e de
sua geometria.

o coeficiente de descarga de um vertedor de parede
fina com forma exponencial € um valor constante.

o coeficiente de descarga de um vertedor € introduzido
na formulacdo tedrica para corrigir a hipotese
simplificadora de que a distribuicio de pressdo é
hidrostéatica na crista do vertedor.

o coeficiente de descarga de um vertedor é introduzido
na formulacdo tedrica para corrigir a hipétese

(E)

simplificadora de que as velocidades possuem diregao
horizontal na crista do vertedor.

o coeficiente de descarga de um vertedor de soleira
normal pode ser relacionado com o coeficiente de
descarga de um vertedor de parede fina.

(A)

(B)

©

©)

(E)

Um vertedor de parede espessa consiste
basicamente em uma elevagdo no fundo do canal
que produz uma curva de remanso a sua montante

e escoamento critico em sua soleira. Considerando
que h é a carga hidraulica antes do degraue b éa
largura do canal retangular, qual é a expressao
tedrica para a vazao Q neste tipo de vertedor?

3

Q:,/ﬂ [bh2
3

3

0=|29 b2
2
3 3
Q :(éjﬂ/ﬁmbmtﬂ
2 3
Q :(%T\/EDthZ
292 3
Q=(?gj2 b h2

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Em relagdo as contracOes laterais nos vertedores
retangulares de parede fina, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta as corretas.

I Geralmente os vertedores retangulares de
parede fina, utilizados para medir a vazéo de
um pequeno curso de agua natural, possuem
contracdes laterais.

Il. Para uma contracdo a largura efetiva da
soleira diminui o equivalente a 10% da carga
hidraulica.

M. Para duas contragbes a largura efetiva da
soleira diminui o equivalente a 20% da carga
hidraulica.

IV.  As contracdes laterais sé@o utilizadas para
aumentar a eficiéncia do vertedor retangular
de parede fina.

Apenas | e IV.
L1 e V.
Apenas | e ll.
Apenas II, lll e IV.
Apenas |, Il e lll.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Preencha as lacunas abaixo e, em seguida, assinale
a alternativa correta.

é o elemento que faz a da dgua e a
conduz para a adugao, que pode ser um ou
uma tubulacdo. Deve ser instalado o mais
possivel da casa de maquinas.
barragem / captacgédo / canal / préximo
barragem / reservacéo / vertedor / préximo
barragem / captagéo / canal / longe
tomada d’agua / reservacao / canal / proximo
tomada d’agua / captacéo / canal / proximo

-10-
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Questao 413

(A)
(B)
©
()
(E)

Em relacdo aos niveis e volumes operativos das
barragens é INCORRETO afirmar que

0 volume de amortecimento é o volume entre o nivel
maximo maximorum e o nivel maximo operativo normal.
0 volume morto encontra-se abaixo do nivel minimo
operativo normal.

o volume (til é o volume entre o nivel maximo operativo
normal e o nivel minimo operativo normal.

o nivel médio encontra-se entre o nivel minimo
operativo normal e o nivel maximo maximorum.
borda livre é a diferenca entre o nivel maximo

maximorum e o topo da obra.

Em relagdo ao desvio temporario dos rios para a
construcdo de barragens, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta as corretas.

I O desvio temporario dos cursos d’'agua pode
ser efetuado através da obstrucdo completa
ou parcial.

Il. O desvio temporario dos cursos dagua €
empregado para criar areas  secas,
denominadas ensecadeiras.

M. O desvio temporario dos cursos d'agua, seja
completo ou parcial, exige a construgédo de
um canal, galeria ou tunel.

V. Um tanel, construido para  desviar
temporariamente o rio, pode ser utilizado,
apés o término da construgcdo da barragem,
como estrutura auxiliar ao vertedor.

(A) ApenaslelV.

(B) Apenas|, llelll.

(C) Apenasl| llelV.

(D) ApenaslllllelV.

(BE) L lelv.

Questao 431
Considere 0s principais componentes de uma
hidroelétrica listados abaixo e, em seguida, assinale
a alternativa que indica o caminho que a agua faz
durante a geracéo de energia.
1. Barragem.
2. Conduto de derivacao.
3. Camara de carga ou chaminé de equilibrio.
4. Tomada d'agua.
5. Vertedor.
6. Casa de maquinas.
7. Canal de restituicao.
8. Conduto forgado.
9. Eclusa.

A) 1-4-8-3-2-6-7

B) 1-4-2-3-8-6-7

() 5-4-8-3-2-6-7

D) 1-4-2-3-8-6-9

(E) 5-4-2-3-8-6-7

Em relagdo a camara de carga, analise as assertivas
e assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

I A camara de carga deve suprir as variagfes
anuais de demanda das turbinas.

(A)
(B)
©
(©)
(E)

Il A céamara de carga deve garantir a
submergéncia minima do(s) conduto(s) de
derivagéo.

M. A camara de carga deve repartir as aguas
para os condutos de derivagao.

V. Se o conduto de derivagdo funcionar sob
presséo, a cAmara de carga recebe o nome de
chaminé de equilibrio.

Apenas IV.
Apenas |, Il e lll.
Apenas Il, lll e IV.
Apenas |, lll e IV.
Apenas |, Il e IV.

Questao 457

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Uma barragem com altura do macico, medida a
partir do talveg, variando entre 5 m e 15 m e
comprimento do macigo menor ou igual a 500 m é
considerada de médio porte. Segundo o DAEE, qual
deve ser o critério utilizado para calcular a vazéo de
projeto de uma barragem de médio porte?

Periodo de retorno igual a 10 anos.

Precipitacdo maxima provavel.

Periodo de retorno igual a 100 anos.

Periodo de retorno igual a 1000 anos.

Periodo de retorno igual a 1000 anos ou precipitagdo
maxima provavel.

(A)
(B)
©
©)
(E)

Qual das seguintes afirmacdes define o que é borda
livre em uma barragem?

Desnivel entre o nivel maximo maximorum e a crista da
barragem.

Desnivel entre a tomada d'agua e o nivel maximo
normal operativo.

Desnivel entre a crista do vertedor e a crista da
barragem.

Desnivel entre a crista do vertedor e o nivel maximo
maximorum.

Desnivel entre a tomada d’agua e a crista da barragem.

Questao 471

(A)
(B)
©
(©)
(E)

Em relagcdo a perda de carga nos condutos de
derivacdo e forcado, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

l. Quanto menor for a perda de carga nos
condutos de derivacdo e for¢cado, mais
eficiente sera o] empreendimento
hidroelétrico.

Il. Os condutos de derivagdo com escoamento a
superficie livre produzem menores perdas de
carga, mas ndo aproveitam a carga hidraulica
criada pela barragem.

M. O conduto forcado deve ser de didmetro tal
que resulte na maior velocidade, permitindo
um melhor aproveitamento do jato final.

V. Uma chaminé de equilibrio aumenta a perda
de carga da barragem até a casa de
maquinas.

Apenas |.
Apenas | e Il
Apenas II, lll e IV.
Apenas lll e IV.
Apenas |, Il e IV.
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Questao 48]
Com relacdo a secéo transversal do curso d’agua
para a instalacdo de um posto hidrométrico, analise
as assertivas e assinale a alternativa que aponta as
corretas.

I Deve estar localizada em um trecho retilineo.
Il Deve possuir velocidades bem reduzidas.

M. Deve ser 0 mais estavel possivel.

V. Deve ser de facil acesso.

(A) Apenaslell

(B) ApenaslelV.
(C) ApenaslllllelV.
(D) ApenasllielV.
(E) Apenasl| lllelV.

Questao 49]
Sabe-se que uma curva chave pode ser

representada pela equacdo Q =ah"

Onde:

Q = vazdéo que passa pela secdo em m ¥s.

h = altura d’agua na secdo em m.

a e n = coeficientes.

Para os dados da tabela abaixo, quais sdo os
coeficientes da curva chave?

Q (ms) | h(m)
1,00 0,25
4,00 4,00
10,00 25,00

(A) a=10en=1,0.
(B) a=20en=0,5.
(C) a=05en=20.
(D) a=05en=1,0.
(E) a=20en=20.

Preencha as lacunas abaixo e, em seguida, assinale
a alternativa correta.

Devido & ndo uniformidade na distribuicdo das
nas secgdes dos canais, em algumas
aplicagbes as vezes € necessario fazer uso dos
de e .
(A)  pressdes / nimeros / Reynolds / Froude
(B) velocidades / nUmeros / Coriolis / Boussinesq
(C) vazdes / numeros / Coriolis / Boussinesq
(D) pressées / coeficientes / Reynolds / Froude
(E) velocidades / coeficientes / Coriolis / Boussinesq

Questao 511
Quem introduziu o conceito de energia ou carga
especifica nos estudos dos problemas de
escoamentos através de singularidades em canais?

(A)  Boris Bakmeteff.

(B)  Lewis Ferry Moody.

(C)  Ludwig Prandtl.

(D) Daniel Bernoulli.

(E) Leonhard Euler.

Os usos da agua estdo classificados em trés
categorias. Quais séo estas categorias?
(A)  Uso doméstico, Agricultura e aquicultura, Inddstria.
(B)  Uso doméstico, Irrigacao, Industria.
(C) Infra-estrutura, Agricultura e aquicultura, Industria.

(D) Navegacao, Irrigacdo, Hidroeletricidade.
(E) Uso doméstico e recreagdo, Agricultura e pecudria,
Industria.

Na figura abaixo, um trecho de galeria circular, co m
1,0 m? de éarea transversal, transporta agua e
conttm uma camara de expansdo com uma
superficie livre cuja area é de 20,0 m 2. Na entrada da
galeria a velocidade média (V1) é igual a 2,5 m/s e
na saida a vazdo (Q2) € igual a 3,5 m ¥s. O que
ocorrerd com o nivel da superficie livre da camara
de expansao?

Vi Q2 —»
¢

(A) O nivel da superficie livre da camara de expansédo
permanece constante.

(B)  Onivel da superficie livre da cAmara de expansao sobe
5,0 centimetros a cada segundo.

(C) O nivel da superficie livre da camara de expanséo sobe
10,0 centimetros a cada segundo.

(D) O nivel da superficie livre da camara de expanséo
desce 10,0 centimetros a cada segundo.

(E) O nivel da superficie livre da camara de expanséo
desce 5,0 centimetros a cada segundo.

Questao 541

Qual é a diferenca de presséo entre os pontos A e B
da figura abaixo?

,/ s R
=)
P .
o / i, £ J

P /" sleo o N —
./" / d o ~+ B \

,‘ A4 o | ~ \

_-\._ /7 ] \"ki__\ \

), S Y / dg| dgua I &

\ 8,0m
W/ ]
da agua '
10,0 m
+— |y
3,0m | SO0m Y d.=1,0
J 4,? m dD: 0,8
{ dyig = 136
ng
d
Hg Hg
Hg

(A) 108,80 mca.
(B) 105,60 mca.
(C) 103,60 mca.
(D) 102,60 mca.
(E) 100,60 mca.
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Questao 55}

Considere a prensa hidraulica abaixo onde
H=20m, A=20m?ea=0,2m% Com respeito as
for¢cas F e f assinale a alternativa correta.

A7

A

T éleo = 00 Kaffm®

a

4,

(A) A forca F sempre atuard verticalmente para cima,
independente da forga f.
(B) Aforca F sempre sera 8 vezes a forga f.
(C) Aforca F nunca sera 8 vezes a forga f.
(D) Aforca F nunca sera 2 vezes a forga f.
(E) A forca F serd igual a 2f somente quando
f = 400,00 Kgf.
Considere a comporta retangular de 2,0 m de
largura da figura abaixo. Qual é a forga do liquido
sobre a comporta?
OBS: utilize 2 =14
doua [ = 1000 Hgfim® )
1,5m
Corporta
1,5m
1,5m
A) 900,0 Kgf
(B) 3375,0 Kgf
(C) 6750,0 Kgf
(D)  9450,0 Kgf
(E) 67500,0 Kgf

Questdo 57

(A)  Lm=3,00m,Lf=0,20 m.

(B) Lm=2,00m,Lf=0,50m.

() Lm=2,85m,Lf=0,15m.

(D) Lm=3,15m,Lf=0,85m.

(E) Lm=285m,Lf=0,05m.

Questao 58]
Considere o viscosimetro de dois discos da figura
abaixo, onde o disco inferior esta fixo e o superior
gira com uma velocidade angular W quando recebe
um Torque T. Admite-se que os efeitos na borda do
disco sdo despreziveis. Quando T = 1,0 x 10 N.m,
a=20mm R=100cme W = E rpm qual é a

m
viscosidade absoluta do fluido ( ) colocado entre
os discos?
R T
N W
)—I_i_( +a

(A)  p=4,0x10"Kg/(m.s)

(B) p=2,0x10"Kg/(m.s)

(C) p=1,0x10"N.s/m

(D) p=2,0x10"N.s/m

(E) p=4,0x10"N.s/m

Um densimetro cilindrico sera fabricado em
madeira com ferro na parte inferior, conforme figura
abaixo. Sabendo que:

Em agua ele afunda até a metade de sua altura total
(Altura total = Lm + Lf).

Em o6leo, 0,50 m fica acima da superficie.

Qual devem ser suas dimensfes (Lm- comprimento
do cilindro de madeira e Lf-comprimento do cilindro
de ferro)?

DADOS: Yagua = 1000,00 Kgf/im®,
Yoo = 600,00 Kgfm® o = 8100,00 Kgf/m?,
Ymadeira = 100,00 Kgf/m ®
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Questao 59

Considere a se¢édo de um curso d’dgua mostrada na
figura abaixo. A tabela abaixo apresenta as
velocidades médias e as profundidades das cinco
verticais onde foram executadas medidas com

molinete.
Vi V2 V3 V4 V5
10m % 20m % 20m } 20m % 20m % 10M_
Vertical Profundidade Velocidade Média
(m) (m/s)
V1 6,0 1,0
V2 6,0 1,4
V3 10,0 2,0
V4 2,0 1,2
V5 2,0 0,8

Empregando o método das areas e velocidades,
qual é a vazao no curso d’agua para esta medida?

(A) 70,80 m¥s.

(B) 108,00 m¥s.
(C) 570,80 m¥s.
(D) 708,00 m?/s.
(E) 908,80 m%s.

A figura abaixo apresenta o resultado de uma
medida de velocidade em um canal natural
utiizando um correntdmetro acustico. A figura
mostra a Magnitude da Velocidade (m/s), através de
uma escala de cores, ao longo da largura e
profundidade da sec¢do. Analisando esta figura, &
INCORRETO afirmar que

Velocity Magnitude[m/s] (Ref: Btm)
=Buttom —TnP_D _—Bohom ]

e
0

Depth [Im]

4000

45,0

()

(B)

©
()

8% 172 %8
Length [m]

as velocidades da agua no curso d'agua variam de
ponto para ponto.

junto as paredes e fundo do canal as velocidades da
agua sdo menores gque Nos pontos mais interiores da
secdo de medida.

como a pressdo aumenta com a profundidade, nas
verticais mais profundas as velocidades sao maiores.
junto as paredes e fundo do canal existe a acdo das
forcas resistivas ao escoamento geradas pelas tensdes
de cisalhamento.

(E)

a variacdo das velocidades depende da forma
geométrica da secéo, do tipo de material ou vegetacao
presente nas paredes e fundo do canal.
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QUESTOES DISCURSIVAS — VERSAO RASCUNHO

O que é Chaminé de Equilibrio, qual sua fungédo e qua  ndo deve ser utilizada?

Questdo 02
Explique o fenbmeno da Cavitagdo e como ele ocorre em vertedores de parede espessa ou com geometria da

soleira Normal.
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